

初心如磐

“学习提升”增长本领才干 “竞优比武”激励敢做善为

□本报记者 宋爽

春回大地,万物复苏。在巴彦淖尔市乌拉特中旗海流图镇巴仁宝勒格村,党支部领办合作社种植的樱桃长势喜人。察看樱桃长势,指导种植户防范病虫害、规范种植……乌拉特中旗农牧和科技局干部杨燕忙得不亦乐乎。

研分析,发放调查问卷475份,汇总梳理意见建议50余条,结合日常掌握,精准识别干部能力短板。在培训中狠抓学风建设,切实为广大党员干部“理论知识”与“专业技术”升级赋能,通过现场教学、情景模拟等多种方式办好办精各类专题研讨班,不断总结与呈现鲜活案例,让来自不同地方、不同岗位的年轻干部在交流碰撞中彼此借鉴、相互启迪,促进他们不断成长成才。

中青年干部进行全方位培训和锻炼,着力提升中青年干部队伍综合素质。3月14日,乌拉特中旗中青年干部“大学习”“大提升”“大比武”行动集中轮训开班,来自全旗各苏木镇、各单位部门的74名“80”后干部参加培训。在培训班学员李欣蓉看来,培训内容丰富、全面系统,让她对党的创新理论有了更深刻的理解。“我将立足岗位实际,把学到的理论知识充分运用到工作实践中去。”

门专家教授,围绕脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接、优化营商环境等工作开展专项培训;另一方面适时派出学员学习先进地区的经验,开阔思路眼界,破解“本领恐慌”。“谋发展不能闭门造车,一定要走出去,多看、多学、多悟。”乌拉特中旗委书记崔景翔说,“旗里组织干部考察学习先进的农业发展模式后,许多干部感慨道,我们本来也有很好的基础条件,但是与人家一比,还处于传统的生产经营模式,可学的东西真是太多了!”通过走出去学习考察,让乌拉特中旗的干部看到了差距,增强了求发展的紧迫感和危机感,激发起对标一流、争先晋位的内生动力。

每周一学

★党委组织部门的责任: 党委组织部门应当经常对党支部建设情况进行分析研判,加强分类指导和督促检查,扩大先进党支部增量,提升中间党支部水平,整顿后进党支部。加强党支部标准化、规范化建设。

★对党支部建设的监督: 村、社区党支部工作纳入县级党委巡察监督工作内容。抓党支部建设情况应列入各级党委书记抓基层党建述职评议考核的重要内容,作为评判其履行管党治党政治责任的重要依据。对抓党支部建设不力、各项工作不落实的,上级党委及其组织部门应当进行约谈。对党支部建设出现严重问题,党员、群众反映强烈的,应当按照规定严肃处理。(来源:共产党员网)

知行合一

“固里”同心温暖外出游子

□本报记者 李国萍

半身不遂的陈永因生活不能自理,5年来一直在他乡卧床不能动,平时只有打工的哥哥偶尔来看看他。一个炎热的下午,身着红马甲的志愿者找到了陈永,了解到他的情况后,为他进行登记、拍照和残疾等级鉴定认证,还帮他收拾好了杂乱不堪的家。志愿者们还联系到固阳县残联、民政局、养老院等单位,为陈永办理了二级残疾证,申请了五保户,并特事特办将他接到固阳县聚鑫盛养老院,给了他一个舒适的“家”。

陈永的经历是固阳县服务外出流动人口的一个典型代表。在包头市城区,固阳县外出流动人口有近6万人,对于这个群体来说,能像城里人一样享受到方便快捷的服务,成为他们的热切期盼。于是,2014年成立的固阳县驻包党群服务中心成了该县外出群众办事、学习的家园。为解决外出流动人口“最后一公里”的问题,2022年,固阳县驻包党群服务中心把服务触角延至更深处,含有凝心聚力、排忧解难、心手相携三重涵义的“固里”同心志愿服务项目由此诞生,取“故里”的谐音,让外出固阳县的群众能够感受到来自故乡亲人的温暖与呵护。项目由固阳县外出流动人口志愿服务队发起,通过开展集中学习、政策解读、民情恳谈、文娱演出、帮扶慰问等多种形式的活动,把志愿服务融入业务办理、党建活动、扶贫济困工作中,也延伸到了外出群众的心里。

“固里”同心志愿服务以党建为引领,成立了6个外出流动党支部,将外出群众按分布区域进行网格化服务,点亮他们的“微心愿”,同时联系固阳县相关共建联动部门,同心协力为外出流动人口排忧解难。积极为冀中林的女儿申请工会白血病救助,主动为在昆区租房的兴顺西镇村民郭老太上门送药,定期为高龄独居老人上门进行养老认证,定时走访慰问残疾重症家庭……亲不亲,家乡人,志愿者们把乡音乡情转化为暖心行动,外出群众所关心的热点难点问题成为他们“心尖尖上的挂念”。自“固里”同心志愿服务项目实施以来,志愿服务队共办理低保204户、临时救助85人、残疾鉴定50余人,定期慰问困难群众400余人、困难农民工25户,完成退役军人生存认证32人。2022年,固阳县驻包党群服务中心成为包头市铸牢中华民族共同体意识实践基地,同时荣获“自治区民族团结进步模范集体”荣誉称号。

信息集装箱

◆为了把党的声音和关怀传递到大漠深处,阿拉善盟阿拉善右旗组织开展了“五讲五送”活动,把讲台延伸到群众生产生活第一线。深入开展“讲精神、知党恩,讲道德、知荣辱,讲文明、知礼仪,讲诚信、知敬畏,讲法治、知底线”的“五讲”和“送法律、送健康、送文化、送技术、送资金”为主要内容的“五送”活动,积极拓展“党建+志愿服务”职能,开展多种形式的文化惠民活动,把党的二十大精神、全国两会精神、惠民政策和优秀文艺节目送到千家万户。(本报记者 宋爽)

◆为扎实开展“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动,通辽市奈曼旗公安局在中国人民公安大学开展了业务骨干(青年人才)“强素质”培训班,圆满完成各项培训任务后,达到了统一思想、转变思路、提升能力、强化作风、鼓舞干劲、凝聚力量目的。(本报记者 陈春艳)

◆锡林郭勒盟苏尼特左旗坚持以抓党建引领“两新”组织,强管理、优服务、促发展,依托苏尼特左旗创业孵化园区党建示范点,以特色的“创业+党建”“楼宇+党建”“共建+党建”三种模式构建“两新”组织党建新格局,不断提升党建工作质量,推动“两新”组织高质量发展。(尤可)

◆近年来,呼伦贝尔市新巴尔虎右旗坚持把党员教育管理作为党的建设基础性经常性工作,以“精准选题、形式多样、注重实效”原则,突出“精”“活”“实”,抓紧抓实党员教育培训,有力推动“旗县普遍培训”任务落实,打通学习贯彻党的创新理论的“最后一公里”,切实增强了党员教育的针对性和有效性。(包乌日汗)



人才沙龙

赤峰市红山区红庙子镇充分发挥乡土人才孵化中心平台阵地优势,深化乡土人才“引、育、用、留”工作,创建人才服务品牌,用硬核服务让各类乡土人才安心、安身、安业。图为红庙子镇青年英才在“青年人才聚智共创沙龙”上进行互动交流。 邹佳运 摄

掠影



扛起职责使命

4月7日,呼和浩特铁路公安局包头公安处民警在党建活动室开展理论知识学习。包头公安处坚持政治建警方针,将理论学习与实际工作有机结合,组织开展“我为群众办实事”实践活动,护航旅客平安有序出行。 本报记者 孟朝鲁 通讯员 杜星宇 摄



北疆党旗红

“小书记党建茶座”唠点啥?

□本报记者 宋爽

“我们社区党委把离退休老党员都纳入网格党支部,平时协同物业公司一起参与小区治理,居民认可度一下就提高了。”几天前,呼和浩特市新城区中山社区党委书记汪栋在“小书记党建茶座”上给其他社区书记分享着他的红色网格治理模式。

“小书记党建茶座”是新城区打造的党建品牌,新城区各社区党组织书记定期围桌畅谈,围绕社区党建、文体教育、环境卫生、物业管理等内容展开深入交流,分享工作思路、具体做法、创新理念、工作成效。目前,“小书记党建茶座”已经成为党组织书记们理论学习的“加油站”、共谋发展的“集策地”,更是破解难题的“会诊所”。

新城区委组织部将党中央的决策部署与“小书记党建茶座”有机结合,深入基层一线,倾听民情民意,调研归纳社区基层治理的新问题,坚持“干什么学什么、缺什么补什么”的原则,科学设置每期“小书记党建茶座”主题,在总结吸收社区书记们的“金点子”的同时,也帮助他们强化理论学习,厚实理论功底。

“我们通过开展‘头雁领航’计划,搭建‘小书记党建茶座’‘擂台比武’等平台载体,培育了一批懂党建、善治理、能带富的党组织书记。”呼和浩特市新城区委组织部副部长、干部人事档案中心副主任冀志江介绍说。社区是社会治理的基本单元,也是党和政府联系、服务人民群众的“最后一公里”。近年来,新城区持续深化基层党建“强基”行动,全力推进党建引领下的基层治理,发挥党建桥梁纽带作用,搭建治理服务平台,整合各类资源,合力构建起全社会共同参与的基层治理格局。同时,持续发挥“头雁领航”的示范引领作用,努力形成“头雁领航、强雁跟飞、群雁齐追”的“雁阵效应”,把党的政治优势、组织优势转化为基层治理优势。

“刚开始我也不会,但是不会咱可以学啊!”工作之余,李军一头扎进了新媒体学习的海洋。每一次拍摄的微电影、短视频或者MV,他都精心策划、反复修改,争取做到内容贴近百姓生活,让大家易于理解接受。“他的脑子里总有新点子。”同事们眼中的李军永远对工作充满激情。

在不断进行业务突破创新的同时,李军没忘记自己是一名党员,经常去关心那些因为交通事故失去家人的孩子。2015年,他带领大队民警一起建立交通事故家庭档案,成立了“一路有我”帮扶交通事故家庭留守儿童志愿服务队。

“感谢交警叔叔7年来的关爱和帮助,这面锦旗是我和爷爷能送你们的唯一礼物!”今年14岁的小升,是志愿服务队帮扶的第一个孩子。小升的父亲2012年因交通事故去世,母亲随后改嫁,小升与爷爷奶奶生活,除了低保,家里没有经济来源。“还记得第一次去他家,7岁的孩子缩在墙角,看着真让人心疼。”从那天起,李军和同事们就承担起帮扶小升的责任。志愿服务队每年都会不定期给小升送衣服、米面粮油、学习用品等,还积极协调学校、社区及社会各界给予孩子关怀与帮助,至今已资助2万余元。像小升这样的家庭,志愿服务队七年里帮扶了4个。

在老百姓眼中,他是普法宣传的“网红交警”;在留守儿童眼里,他是热心善良的“好人交警”;在同事眼中,他是充满干劲的“创客交警”。面对这些标签,李军说:“我只是做了一名共产党员应该做的事,希望我的这点微光,能照亮更多人,让交通安全的‘种子’在更多人心中生根发芽!”

观潮

勤修调查研究这项“基本功”

□张丞玮

近日,中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》,在全党大兴调查研究之风。

调查研究是我们党的传家宝,是密切联系群众的重要途径,是实事求是之风的体现。纵览我们党百年奋斗发展历程,之所以能够排除万难,制定正确的路线方针政策,科学领导一切工作开展,调查研究功不可没。习近平总书记高度重视调查研究,始终将调查研究作为贴近群众、解决问题的“金钥匙”。

“上之为政,得下之情则治,不得下之情则乱”。作为发现问题、解决问题的重要方法,调查研究的价值正在于帮助我们洞悉世情,谋定而后动。如今,迈入新时代,踏上新征程,我们比以往任何时候都更接近中华民族伟大复兴的目标。面对前所未有的开创性事业,制胜之道从哪来?说到底,需要从人民群众的真情灼见中来,从基层一线的鲜活经验中来,从实事求是的调查研究中来。

眼下,身扛事业发展“千斤担”的党员干部,要想成就一番新业绩,更需多一分“唯实”,勤修调查研究这个“基本功”。带着思考调研,多考虑改革发展中的重点在哪里、贯彻执行中的难点在哪里、群众反映强烈的堵点在哪里,从而精准拟定课题、确定步骤流程,确保一击命中、直切关键。带着问题调研,既运用好“解剖麻雀式”的调研方式,也注重通过互联网等方式广开言路,听实话、察实情,在交换、比较、反复中把问题搞清楚,把原因分析透。带着责任调研,坚持矛盾聚焦在哪里,问题发现在哪里,工作就做到哪里,敢于担当拍板,以“事不过夜”的态度“马上办、立刻办、办到位”,回应群众关切,切实以“不等、不拖”的务实作风做好调查研究“后半篇文章”。

“一语不能践,万卷徒空虚。”新的赶考路上,无论是实现人民对美好生活的向往,还是以高质量发展推进中国式现代化,都需要一以贯之用好调查研究这个探索规律、解决问题的“传家宝”,才能广泛汇聚人民群众的创造和智慧,形成攻坚克难、无往不胜的强大合力。

微光成炬

□本报记者 安黄东

“大家早上好,我是你们的路况播报员李军,由于昨天晚上降雪,今早道路有结冰。鄂尔多斯交警对包茂高速、荣乌高速全段进行交通管制,109国道目前可以通行,但是车流量较大……”4月6日早上7点,鄂尔多斯市公安局交警支队伊金霍洛旗大队第一党支部书记、融媒体中心主任李军,又一次准时在伊金霍洛交警短视频平台开始直播。

此时,已经有不少“铁粉”蹲守在直播间里,危运车驾驶员赵军就是其中之一。“我们跑运输的,最关心的就是路况信息,每天早晨第一件事就是看李警官的直播,他的信息及时又准确!”

7点半直播结束,观看人数将近5000人。为了拿到最新的路况信息,李军清晨6点就要与鄂尔多斯公安局交警指挥中心

和高速交警取得联系。只要遇到恶劣天气,李军都会在7点和18点准时开播,即使前一天晚上夜班执勤,也依旧雷打不动。对此,妻子难免有怨言:“你说你图啥呢,又不是分内的事,总是自己给自己找麻烦。”李军却说,我不仅是一名交警,更是一名共产党员,如果我提供的信息能让驾驶员少走一些弯路,少发生一起交通事故,多干这几个小时又算得了什么。

经历过3年的交通事故处理工作,让李军亲眼目睹了太多家破人亡。自己能做些什么,才能让更多的人提高交通安全意识?李军一直在思考着。当他转岗到交通安全宣传教育岗位后,这个想法有了突破。

2013年,李军率先在内蒙古公安系统开通了“伊金霍洛交警”微信、微博、今日头条、抖音、快手公众平台,通过“微力量”大力宣传文明交通法律法规。截至